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پيشنهادي:   شناسيشناسي  زمينزمين پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  2020وقت 
  دانيد؟ تر مي كدام عبارت را درست -۱۰۱

  حركت روزانه خورشيد در آسمان ظاهري و نتيجۀ گردش زمين به دور خورشيد است.) ۱  

  شود. هرچه فاصلۀ زمين تا خورشيد كمتر شود، سرعت حركت انتقالي زمين هم كمتر مي) ۲  

  ين به دور خورشيد و فاصلۀ زمين تا خورشيد رابطۀ رياضي برقرار است.بين زمان گردش زم) ۳  

  گردد. هاي ساعت به دور خورشيد مي اي و مخالف حركت عقربه زمين همراه با ماه در مدار دايره) ۴  

  شناسي متوالي از يكديگر كاربرد كمتري دارد؟ كدام مورد، در جداسازي دو واحد زماني زمين -۱۰۲

  پيشروي يا پسروي جهاني درياها) ۲    قاره از يكديگر جدا شدن دو) ۱  

  ظهور يا انقراض يك گونه خاص از جانداران) ۴  اي و ايجاد كوهزايي برخورد دو ورقۀ قاره) ۳  

بار  سال يك ۸كشد تا به سياركي كه هر  كشد تا به زمين برسد. نور خورشيد حدود چند دقيقه طول مي دقيقه طول مي ۸نور خورشيد حدود  -۱۰۳

  چرخد، برسد؟ دور خورشيد مي

  ۱ (۶۴  ۲ (۳۲  ۳ (۶/۲۲  ۴ (۱۶  

   يك از بقيه بيشتر است؟ در شكل زير، سن نسبي كدام -۱۰۴

  رس) ۱  

  گسل) ۲  

  گرانيت) ۳  

  سنگ آهك) ۴  

  شود، محل اين اقيانوس در حال حاضر كجاست؟ هاي كرهٔ زمين اضافه مي در آينده، اقيانوسي به اقيانوس -۱۰۵

  مرز ورقۀ عربستان با ايران) ۴  محل سابق درياي تتيس) ۳  خليج فارس) ۲  سرخدرياي ) ۱  

  توان استفاده كرد؟ ها مي ترتيب از كدام كانه براي تهيۀ آهن، سرب و مس به -۱۰۶

  مگنتيت، گالن، كالكوپيريت) ۴  پيريت، كروميت، كالكوپيريت) ۳  هماتيت، گالن، پيريت) ۲  مگنتيت، گالن، كرندوم) ۱  

  اي تشكيل ذخاير نفت و گاز، كدام جانداران اهميت بيشتري دارند؟بر -۱۰۷

  ها ها، باكتري پلانكتون) ۴  ها ها، پلانكتون مرجان) ۳  ها دايناسورها، باكتري) ۲  ها ها، مرجان باكتري) ۱  

  گيرد؟ شناسي مورد مطالعه قرار مي كدام مورد، در حيطۀ شاخۀ پترولوژي علم زمين -۱۰۸

  هاي آذرين، دگرگوني و رسوبي بندي سنگ طبقه) ۲  گرمايي  لعۀ مناطق زمينشناسايي و مطا) ۱  

  ها ها و زلزله كوه بررسي فرايندهايي چون تشكيل رشته) ۴  ها دهندهٔ سنگ شيوهٔ تشكيل و منشأ عناصر تشكيل) ۳  

  شود؟ كدام تركيب شيميايي، در گوشتۀ زمين تبديل به جواهري قيمتي مي -۱۰۹

  كربن خالص) ۴  سيليكات بريليم) ۳  اكسيد سيليسيم) ۲  اكسيد آلومينيم) ۱  

متر باشد، آب تقريباً با سرعت چند  سانتي ۸۰و  ۴۰ترتيب  ليتر است. اگر عمق و عرض آب در دهانۀ قنات به ۳۰۰۰آبدهي قناتي در هر دقيقه  -۱۱۰

  شود؟ متر بر ثانيه خارج مي

  ۱ (۶۶/۰  ۲ (۱۵/۰  ۳ (۹/۰  ۴ (۲/۰  

  دهد؟ ها را بهتر نشان مي دهندهٔ خاك زهٔ ذرات معدني تشكيلكدام رابطه، اندا -۱۱۱

  سيلت شن  ماسه ) ۴  رس سيلت  شن ) ۳  ماسه سيلت  رس ) ۲  شن رس  لاي ) ۱  

ه توانيم براي اين چا چاهي تا زير سطح ايستابي حفر شود، كدام عبارت را مي Mدر محل زير، يك رود دائمي در جريان است. اگر در نقطۀ  -۱۱۲

   كار ببريم؟ به

  شود. برداري فصلي، چاه خشك مي پس از بهره) ۱  

  شود. خود و به آرامي از دهانه چاه خارج مي آب خودبه) ۲  

  برداري از چاه سطح ايستابي افت چنداني نخواهد داشت. با بهره) ۳  

  كند. آبخوان اين چاه تحت فشار است و آب از دهانه فوران مي) ۴  

  تري از امتداد لايه است؟ وصيف مناسبكدام عبارت، ت -۱۱۳

  محل برخورد سطح هر لايه با سطح زمين) ۲  نيمساز زاويۀ بين سطح لايه با سطح افق) ۱  

  كننده نقاط هم ارتفاع لايه امتداد خط فرضي وصل) ۴  فصل مشترك يك صفحۀ افقي با سطح هر لايه) ۳  
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  دهد؟ تر نشان مي زير را از قديم به جديد درست شناسي شكل هاي زمين كدام گزينه، زمان نسبيِ پديده -۱۱۴

  ، تنش فشاري، تنش فشاري۳و  ۲زمان آهك  گذاري هم رسوب) ۱  

  ، تنش فشاري، تنش كششي۳و  ۲زمان آهك  گذاري هم رسوب) ۲  

  ، تنش فشاري، تنش فشاري۱و  ۲زمان آهك  گذاري هم رسوب) ۳  

  ش كششي، تنش كششي، تن۱و  ۲زمان آهك  گذاري هم رسوب) ۴  

  كدام مصالح، در ساخت سدهاي بتني و خاكي از اجزاي مهم هستند؟ -۱۱۵

  سنگ خاك رس و قلوه) ۴  خاك رس و ماسه) ۳  سيمان و ميلگرد) ۲  ماسه و شن) ۱  

  راحتي به مواد غذايي وارد شود؟ تواند به از كدام راه، آرسنيك مي -۱۱۶

  ازدارهاي معدني گ آبياري مزارع كشاورزي توسط آب چشمه) ۱  

  هاي اسيدي پس از تراكم بالاي ريزگردها در هوا بارش باران) ۲  

  هاي مورد استفاده انسان ورود زهاب معادن استخراج طلا به آبخوان) ۳  

  سنگ در محيط بسته خشك كردن مواد غذايي با حرارت سوزانيدن زغال) ۴  

  كند؟ ميكدام مورد، چگونگي نقش سلنيم در پيشگيري از سرطان را معرفي  -۱۱۷

  برد. ها، سوپر اكسيدها را از بين مي از طريق آنزيم) ۱  

  شود. شده و مانع از تشكيل سوپراكسيدها مي با اكسيژن آزاد تركيب) ۲  

  شود. هاي زيرزميني مي ا به آب ز نشيني ليتيم، مانع از ورود اين عنصر سرطان با ته) ۳  

  شود. اكسيدان مي سبب تشكيل سريع آنتي كند و در بدن انسان مانند يك كاتاليزگر عمل مي) ۴  

  گيرند؟ ترتيب، كدام عنصرها در اين سه گروه جاي مي بندي عناصر موردنياز بدن جانداران به اصلي، فرعي و جزئي به در طبقه -۱۱۸

  فسفر، منيزيم، منگنز) ۴  منيزيم، منگنز، روي) ۳  آهن، سديم، فسفر) ۲  آهن، منيزيم، مس) ۱  

  شوند؟ لرزه در كانون ايجاد مي اصل از يك زمينكدام امواج ح -۱۱۹

  لاو و طولي) ۴  ريلي و لاو) ۳  طولي و عرضي) ۲  عرضي و ريلي) ۱  

  لرزه باشد؟ وقوع زمين» پيش نشانگر«تواند  يك مي كدام -۱۲۰

  ها در محل كانون بالا رفتن دماي سنگ) ۲  اختلال در ميدان مغناطيسي منطقه) ۱  

  ها بالا و پايين رفتن سطح ايستابي آب چاه) ۴  هاي زيرزميني آب تغييرات گاز آرگون در) ۳  

سـنگ دانـه  تـر از ماسـه ريز، جوان سنگ دانه در شكل زير، ماسه -۱۲۱

  شناسي قابل شناسايي هستند؟ هاي زمين درشت است. كدام پديده

  گسل عادي، تاقديس) ۱  

  گسل عادي، ناوديس) ۲  

  گسل امتداد لغز، تاقديس) ۳  

  متداد لغز، ناوديسگسل ا) ۴  

  اند؟ هاي سبز البرز تشكيل شده در كدام شرايط، توف -۱۲۲

  هاي روان پُرسيليس عمق، گدازه هاي آرام، درياي كم آتشفشان) ۱  

  سيليس هاي روان كم عمق، گدازه هاي زيردريايي، درياي كم آتشفشان) ۲  

  ميريهاي انفجاري، درياي عميق، قطعات دوكي شكل نسبتاً خ آتشفشان) ۳  

  ريز عمق، ذرات فراوان تفراي بسيار دانه هاي انفجاري، درياي كم آتشفشان) ۴  

  دهد؟ شناسان قرار مي تري از گذشته، در اختيار زمين ساختي ايران، تاريخچۀ كامل مطالعۀ كدام پهنۀ زمين -۱۲۳

  ايران مركزي) ۴  داغ  كپه) ۳  زاگرس) ۲  البرز) ۱  

  هاي فعلي ايران، كدام رويداد مهم اتفاق افتاد؟ ر سرزمينبا بسته شدن اقيانوس تتيس د -۱۲۴

  هاي بلندي از آذربايجان تا كپه داغ كوه تشكيل رشته) ۲  فارس جدا شدن درياي مازندران از خليج) ۱  

   عمق و تشكيل كوير مركزي ايران هاي كم تبخير شديد آب )۴  هاي شديد آتشفشاني ذوب ورقۀ فرو رانده شده و فعاليت) ۳  

سازي داخـل كشـور و صـادرات بـه سـاير  ساختي ايران، توان بيشتري براي استخراج سنگ مرمر مورد نياز ساختمان هاي زمين كدام پهنه -۱۲۵

  كشورها را دارند؟

  سيرجان، البرز -سنندج) ۲    دختر، زاگرس -اروميه) ۱  

 سيرجان -ايران مركزي، سنندج) ۴  شرق، ايران مركزي شرق و جنوب) ۳  
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  دقيقهدقيقه  4747پيشنهادي: پيشنهادي:   وقتوقت  رياضيرياضي

aفرض كنيد  -۱۲۶  4 6 bو  2  4 6 a). مقدار 2 b ab) (a b ab)   2 2 2 2 2 22   ، كدام است؟2

  ۱ (( )4 2 3  ۲ (( )4 2 3  ۳ (( )16 2 3  ۴ (( )16 2 3   

)معادلۀ  هاي جواب x2و  x1فرض كنيد  -۱۲۷ x )( x ) x
x

   3 32 2 3
3 2
1 1 1 x، باشند. مقدار 2 x1   ، كدام است؟2

  ۲) ۴  ۱) ۳  صفر) ۲  -۱) ۱  

xهاي معادلۀ  ريشه x2و  x1فرض كنيد  -۱۲۸ x  باشند.  25
(x ) 3

2

1
1

و  
(x ) 3

1

1
1

  هاي كدام معادله هستند؟ ، ريشه

  ۱ (x x 2125 16 1  ۲ (x x 2125 16 1  ۳ (x x 2125 12 1  ۴ (x x 2125 12 1   

fاگر  -۱۲۹ (x) Cos ( x)Cos ( x)Cos ( x)Cos ( x) 2 2 2 216 3 6 12 fباشد، مقدار  24 ( )

  ، كدام است؟36

  ۱ (
6 3 3
16  ۲ (

6 3
16  ۳ (

6 3
16  ۴ (

6 3 3
16   

)tanدر ناحيۀ سوم مثلثاتي و  اگر زاويۀ  -۱۳۰ ) 
3
باشد، مقدار  4

Cos( ) Cos( )

Cot ( )


     



2 2
  ، كدام است؟2

  ۱ (
96
175  ۲ (

1056
175  ۳ (

96
175  ۴ (

1056
175   

Cosهاي معادلۀ مثلثاتي  تعداد جواب -۱۳۱ (x) Sin (x)Cos( x) 2 2 3 ,، در فاصلۀ 1   0   ، كدام است؟2

  ۱ (۱  ۲ (۳  ۳ (۵  ۴ (۶  

دامنۀ تابع با ضابطۀ  -۱۳۲
log (x x )

f (x)
x

 


 

2
4

2
2

1 1
  ، كدام است؟

  ۱ (( , ) ( , )   1 2  ۲ (( , )1 2  ۳ (( , ) ( , )   2 1  ۴ (( , )2 1   

yنمودار تابع  -۱۳۳ x   2 3 xازاي  به 1  
1 1
2   ، كدام است؟2

  ۱ ( ۲(

 

  

  ۳ (  ۴ (  

yهاي  فاصلۀ نقطۀ تلاقي منحني -۱۳۴ x xو  22 y y   3   با مبدأ مختصات، كدام است؟ 3

  ۱ (3  ۲ (6  ۳ (2 3  ۴ (15   

اگر  -۱۳۵
x x x x x x

x x x x x x

    

    
    


    

1 2 3 4 5
2 1 1 2 3

3 3 3 3 3 3 52
2 2 2 2 2 2

  كدام است؟ xباشد، مقدار  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

x x

xx
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نمودار تابع  -۱۳۶
Sinxy  اندازهٔ  را ابتدا به 2


ها در جهت مثبت و سپس xدر امتداد محور  2

3
ها در جهت منفـي انتقـال yدر امتداد محور  2

,ها در فاصلۀ xدهيم. تعداد محل تقاطع نمودار حاصل با محور  مي   0كدام است؟ ،  

  ۴) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  

xاگر تساوي  -۱۳۷ ylog y log x 2 xازاي  به 1 , y    تساوي درست است؟برقرار باشد، كدام  1

  ۱ (y x 2  ۲ (y x 3  ۳ (y x  ۴ (xy  2   

مقدار  -۱۳۸
x

lim x
x x x x

 
      

2 2
1 1 1 1
1 1

  ، كدام است؟

) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  
2
2  ۴ (2   

مقدار  -۱۳۹

x

lim Sin x




  

6

2 ، كدام است؟ (1   (.نماد جزءصحيح است  

  وجود ندارد.) ۴  ۱) ۳  صفر) ۲  -۱) ۱  

yقرينۀ نمودار تابع  -۱۴۰ x  2 yرا نسبت به خط  1 x واحد در جهت مثبت محور  ۲ار حاصل را رسم كرده و سپس نمودx واحد  ۳ها و

yدهيم و آن را  ها انتقال ميyدر جهت منفي محور  g(x) ناميم. مقدار  ميg(   كدام است؟ 4(

  ۱ (۳  ۲ (۳-  ۳ (۲-  ۴ (۴-  

فرض كنيد  -۱۴۱

x

g(x) x

x


 
 

1 0
0 0
1 0

fو   (x) x    ، كدام است؟gof. تعداد نقاط ناپيوستگي تابع 21

  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲  صفر) ۱  

تعداد نقاط اكسترمم نسبي تابع  -۱۴۲
x

f (x) x
x

 


2 2
2 4

1
  ، كدام است؟

  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  

fواقع بر سهمي  Aقرينۀ نقطۀ  -۱۴۳ (x) x ناميم. اگر طول  مي Aرا نسبت به نيمساز ناحيۀ اول و سوم صفحۀ مختصات تعيين كرده و آن را  2

  ، كدام است؟AAخط  با خط نيمساز موردنظر باشد، ماكزيمم طول پاره fبين دو طول متوالي از محل تقاطع تابع  Aنقطۀ 

  ۱ (2  ۲ (
2
2  ۳ (

2
4  ۴ (

2
8  
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 kپـذير باشـد، حـداكثر مقـدار  يك تابع مشـتق fباشد. اگر  

bشرط  به c a ، كدام است؟  

  ۱ (
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آموز كلاس پايۀ دوازدهم تشكيل شده است. به چند حالت  دانش ۴آموز كلاس پايۀ يازدهم و  دانش ۴در يك جلسۀ آموزشي ميزگردي شامل  -۱۴۹

  پايه قرار نگيرد؟ آموز هم آموزي، دانش در كنار هر دانش طوري كه ها بنشينند، به آموزان در صندلي دانش

  ۱ (۱۴۴  ۲ (۲۸۸  ۳ (۲۷۶  ۴ (۱۱۵۲  

كار نرفته باشد. يك عضو از مجموعۀ فوق انتخـاب  سازيم، كه در آن رقم تكراري به اي از اعداد طبيعي مي زيرمجموعه ۵و  ۴، ۳، ۲، ۱با ارقام  -۱۵۰

  پذير باشد، كدام است؟ بخش ۴ر كنيم. احتمال اينكه عضو انتخاب شده ب مي
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  است؟ نادرستكدام عبارت، در خصوص برگ گياه ادريسي  -۱۵۸

  شود. آزاد مي CO2كربني،  هاي توليد و مصرف مولكولي پنج در طي واكنش) ۱  

  نمايد. دار را به راكيزه (ميتوكندري) وارد مي نوعي پروتئين غشايي، تركيبي كربن) ۲  

  گردد. ، مولكول آب نيز توليد ميATPهاي وابسته به نور، همراه با ساخته شدن  در واكنش) ۳  

  شوند. ت نهايي يك مرحله محسوب ميكربنيِ دوفسفاته و گروه فسفات، از محصولا قند پنج) ۴  

  ترين لايۀ ديوارهٔ قلب انسان، صحيح است؟ خوردهٔ دروني هاي چين چند مورد در ارتباط با بخش -۱۵۹

  اند. وجود آورده  الف) ساختارهاي كاملاً يكساني را به  

  اند. هايي بسيار نزديك به هم تشكيل شده ب) از ياخته  

  اند. نابيني با يكديگر مرتبط شدهبي صفحات هاي آن توسط ج) ياخته  

  اند. هاي كلاژن ضخيم، مستحكم گرديده د) توسط بافتي حاوي رشته  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  ، كدام مورد، دربارهٔ اين جاندار صادق است؟گردد نمييك از چهار روش اصلي تنفس مشاهده  در نوعي كرم، هيچ -۱۶۰

  وجود آورد.  موجودي تك لاد (هاپلوئيد) را به تواند با نوعي توليدمثل، در شرايطي مي) ۱  

  حفرهٔ عمومي بدن آن، علاوه بر گوارش، وظيفۀ گردش مواد را برعهده دارد.) ۲  

  شود. ها، به خارج دفع مي اي از كانال آب اضافي بدنِ آن، از طريق شبكه) ۳  

  يابد. هاي بدن آن، جريان مي همولنف مستقيماً در مجاورت ياخته) ۴  

  كند؟ طور مناسب كامل مي توجه به مطالب كتب درسي، كدام گزينه، عبارت زير را به با -۱۶۱

  ...............» هاي خوني كه ............... دارند،  همۀ ياخته«  

  يابند. هاي خاطره، در داخل مغز استخوان تمايز مي برخلاف همۀ ياخته -ياخته هاي روشني در ميان دانه) ۱  

  ها شوند. توانند باعث افزايش نفوذپذيري رگ خوار، مي هاي بيگانه برخلاف همۀ ياخته -ياخته اي در ميان هاي تيره دانه) ۲  

  شوند. ها مي سازي ميكروب هاي مؤثر در پاسخ ايمني ثانويه، باعث خنثي همانند بعضي از ياخته -هستۀ دوقسمتي) ۳  

  كنند. ، در دفاع غيراختصاصي شركت ميIIي توليدكنندهٔ اينترفرون ها همانند بعضي از ياخته -هستۀ چند (بيش از دو) قسمتي) ۴  

  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  -۱۶۲

كنـد، در  هايي كه مجاور ساقۀ مغز است و با ترشح پيك دوربُرد، فعاليت بدن را تنظيم مـي در دستگاه عصبي مركزي گوسفند، يكي از بخش«  

  »ارد................ قرار د

  بين دو نيمكرهٔ راست و چپ مخ) ۲    مجاورت بطن سوم مغزي) ۱  

  هاي مويرگي و اجسام مخطط فضاي محتوي شبكه) ۴  تر مغز مياني مجاورت دو برجستگي بزرگ) ۳  

  توان مربوط به تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي دانست؟ ها، چند مورد را مي در يوكاريوت -۱۶۳

  ه به آنزيمالف) ميزان دسترسي پيش ماد  

  نوعي ريبونوكلئيك اسيد ب) اتصال رناهاي كوچك به  

  ج) تغيير در فشردگي واحدهاي تكراري در رشتۀ كروماتين  

  )DNAد) خميدگي يا عدم خميدگي در بخشي از مولكول دنا (  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  ، كدام ويژگي، دربارهٔ اين جانور صحيح است؟شود نميفت هاي كلسيم يا هاي نوعي جانور ماده، رسوبي از نمك طور معمول در مهره به -۱۶۴

  نمايد. سمت مخالف حركت مي سمت بيرون، به با فشار جريان آب به) ۱  

  اي توليد كند. اي چسبناك و ژله تواند تخمكي با اندوختۀ زياد و ديواره مي) ۲  

  .كند اي، محلول نمك بسيار غليظ را به روده ترشح مي توسط ساختار ويژه) ۳  

  شود. تر قلب وارد مي خون پس از عبور از سينوس سياهرگي، ابتدا به حفرهٔ بزرگ) ۴  

طور حتم، دربارهٔ اين  ها سهم يكسان دارند، كدام عبارت، به گيري، هر دو جانور نر و ماده در انتخاب جفت و پرورش زاده در نوعي نظام جفت -۱۶۵

  جانوران صحيح است؟

  كنند. ين انرژي خالص را دريافت ميدر هر بار غذايابي، بيشتر) ۱  

  دهند. اثري، پاسخ غريزي مي با استفاده از آزمون و خطا، به هر محرك بي) ۲  

  نمايند. همواره از طريق آواز خواندن يا تهاجم به جانوران ديگر، قلمرو خود را تعيين مي) ۳  

  هاي حياتي كنند. انجام فعاليتاهميت، انرژي خود را صرف  هاي بي پوشي از محرك توانند با چشم مي) ۴  
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هاي قرمز خود، در معرض خطر ابتلا به بيمـاري  با توجه به مطلب كتاب درسي، در يك منطقۀ مالارياخيز، پدر خانواده به سبب شكل گويچه -۱۶۶

  است؟ غيرممكنواده مالاريا قرار دارد، در حالي كه مادر خانواده نسبت به اين بيماري مقاوم است. توليد كدام فرزند در اين خان

  ومير در سنين پايين هاي قرمز كاملاً غيرطبيعي و در معرض خطر مرگ پسري با گويچه) ۱  

  هاي قرمز طبيعي و در معرض خطر ابتلا به بيماري مالاريا پسري با گويچه) ۲  

  دختري حساس نسبت به كمبود اكسيژن محيط) ۳  

  دختري مقاوم نسبت به انگل مالاريا) ۴  

  مورد، دربارهٔ هر نوكلئوتيد موجود در بدن يك فرد سالم صحيح است؟چند  -۱۶۷

  اي متصل به ريبوز دارد. اي يا دو حلقه حلقه الف) باز آلي تك  

  هاي فسفات آن، با پيوند كووالانسي به قند اتصال دارد. ب) گروه يا گروه  

  ج) از طريق نوعي پيوند اشتراكي به نوكلئوتيد ديگري متصل شده است.  

  طي فرايند اكسايش در غشاي دروني راكيزه (ميتوكندري) توليد گرديده است. د)  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  كدام عبارت، در خصوص زنجيره انتقال الكترون موجود در ياختۀ عضلۀ توأم انسان صحيح است؟ -۱۶۸

  شود. هاي حامل الكترون موجود در راكيزه (ميتوكندري) استفاده مي فقط از مولكول) ۱  

  هاي نهايي آن، مشترك است. ها از حاملين مختلف الكترون به پذيرنده بخشي از مسير رسيدن الكترون) ۲  

  دهند. هاي فضاي بين دو غشاي راكيزه (ميتوكندري)، آب را تشكيل مي هاي اكسيد در تركيب با پروتون يون) ۳  

  شود. هاي حامل الكترون تأمين مي ز مولكولها به بخش داخلي راكيزه، ا انرژي لازم براي پمپ كردن الكترون) ۴  

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -۱۶۹

  »شود. گردد، ............... نيز ساخته مي در هر ياختۀ انسان كه ............... يافت مي«  

  كلريدريك اسيد -كيلوميكرون) ۲    كيلوميكرون -پپسينوژن) ۱  

  ليپوپروتئين كم چگال -كلسترول) ۴    ينلسيت -هاي صفراوي نمك) ۳  

  است؟ نادرستكدام عبارت  -۱۷۰

  اي هر گيرندهٔ شيميايي، در بيرون موي حسي قرار دارد. در مگس، جسم ياخته) ۱  

  هاي مكانيكي در محل اتصال پاهاي جلويي به سينه قرار دارد. در جيرجيرك، گيرنده) ۲  

  شود. تر است و عصب بينايي از زير به آن وارد مي در ماهي، لوب بينايي از مخچه و مخ بزرگ) ۳  

  اند، مژك دارند. هايي كه با پوشش ژلاتيني كانال خط جانبي در تماس در ماهي، بعضي از ياخته) ۴  

  چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -۱۷۱

  ...............» اي برخلاف بافت مردگي،  ريزي شدهٔ ياخته در مرگ برنامه«  

  دهد. هاي التهابي رخ مي الف) پاسخ  

  شود. ب) اثرات مثبتي براي بدن ايجاد مي  

  شود. ج) ابتدا تغييري در غشاي ياخته ايجاد مي  

  ميرد. درشت خوارها مي  د) ياخته به سبب فعاليت  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -۱۷۲

  »يابد. كاري اين غده، ............... افزايش مي شود و در يك دختر بالغ مبتلا به كم به پُركاري غدهٔ ............... بيشتر ميدر يك پسر بالغ مبتلا «  

  دماي بدن -تيروئيد، ميزان ترشح انسولين) ۱  

  فشارخون -هاي عفوني كليه، احتمال ابتلا به بيماري فوق) ۲  

  احتمال مشكلات تنفسي -بيهاي قل پاراتيروئيد، احتمال بيماري) ۳  

  هاي استخواني تكثير ياخته -سازندهٔ هورمون رشد، تراكم تودهٔ استخواني) ۴  

  كدام گزينه صحيح است؟ -۱۷۳

  انجامد. پپتيد ساخته شده مي جهش دگرمعنا برخلاف جهش حذف، به تغيير در پلي) ۱  

  انجامد. مي معنا، به تغيير محصول حاصل از رونويسي جهش حذف برخلاف جهش بي) ۲  

  شود. معنا، باعث عدم تغيير رمز يك نوع آمينواسيد مي جهش خاموش همانند جهش بي) ۳  

  انجامد. جهش دگرمعنا همانند جهش خاموش، به عدم تغيير تعداد نوكلئوتيدهاي يك ژن مي) ۴  

ترتيـب بـراي دانـه  كدام ژن نمود (ژنوتيپ) به است. WWRبا در نظر گرفتن اينكه ژن نمود (ژنوتيپ) درون دانه (آندوسپرم) گل ميموني  -۱۷۴

  ؟نيستگرده و كُلاله گل ميموني، مورد انتظار 

  ۱ (RW  وRR  ۲ (RR  وRW  ۳ (RW  وWW  ۴ (RW  وRW  
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  شود، صحيح است؟ ها به سياهرگ باب وارد مي هاي لنفي انسان كه خون خارج شده از آن كدام دو مورد، دربارهٔ همۀ اندام -۱۷۵

  هاي موجود در سطح خود ترشح كنند. هايي مشابه با مولكول توانند مولكول هايي است كه مي اختهالف) محتوي ي  

  كنند. نوعي بافت پيوندي وارد مي هايي به ب) توليدات خود را از طريق رگ  

  هاي خوني مرده نقش مؤثري دارند. ج) در آزادسازي آهن موجود در ياخته  

  اند. ولون افقي قرار گرفتهد) در نيمه راست بدن و بالاتر از ك  

  ج و د) ۴  ب و د) ۳  الف و ج) ۲  الف و ب) ۱  

  كدام عبارت درست است؟ -۱۷۶

  شود. در محل فعاليت آنزيم روبيسكو بالا نگه داشته مي CO2در گياه آناناس برخلاف گياه ذرت، ميزان ) ۱  

  رسد. ري فقط در درون سبزديسه (كلروپلاست) به انجام ميدر گياه رز همانند گياه آناناس، تنفس نو) ۲  

  يابد. محيط، ميزان فتوسنتز افزايش مي CO2در گياه رز همانند گياه ذرت، همواره با زياد شدن ) ۳  

  يابد. گيري مي در گياه ذرت برخلاف گياه رز، در شدت نور زياد، ميزان فتوسنتز افزايش چشم) ۴  

  طور معمول، كدام عبارت در ارتباط با يك خانم باردار صحيح است؟ به -۱۷۷

  آيد. وجود مي هاي بنيادي بلاستوسيست، جفت به در طي تمايز ياخته )۱  

  كنند. هاي اصلي جنين شروع به تشكيل شدن مي زمان با شروع تمايز جفت، اندام هم )۲  

  شود. ست، زوائد انگشتي شكل تشكيل ميهاي لايۀ خارجي بلاستوسي با شروع ترشح آنزيم) ۳  

  گردد. مثبت مي HCGبا شروع جايگزيني بلاستوسيست در حفرات ديوارهٔ رحم، نتيجۀ تست سنجش ) ۴  

  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  -۱۷۸

   ...............» هنگام در ها رشته اين هستند، شكل كروي اجزايي از متشكل كه شود مي يافت هايي رشته دلتايي، عضلۀ يك تارچۀ تكراريِ واحدهاي در«  

  كاهند. انقباض، از وسعت نوار روشن مي) ۱  

  شوند. استراحت، در بخشي از نوار تيره يافت مي) ۲  

  شوند. هاي مشابه خود دور مي استراحت، از رشته) ۳  

  ردند.گ هاي پروتئيني متصل مي نوعي رشته انقباض، از طريق سرهاي خود به) ۴  

  طور معمول، كدام گزينه صحيح است؟ به -۱۷۹

  شود. اي در زيرزمين دارد، جزو گياهان يك يا دو ساله محسوب مي هر گياهي كه ساقۀ افقي تخصص يافته) ۱  

  اي (پارانشيمي) است. اي با رويش روزميني دارد، در مغز ريشه، حاوي بافت نرم آكنه هر گياهي كه توانايي توليد دانه) ۲  

  كند. اي با ديوارهٔ منفذدار توليد مي هاي گرده هايي متصل به هم دارد، دانه جنسي نر و گلبرگ هر گياهي كه گل تك) ۳  

  افشاني فقط وابسته به باد هستند. كند كه براي گرده هايي توليد مي دهد، گل هر گياهي كه در روزهاي كوتاه گل مي) ۴  

  شوند كه ...............  هايي يافت مي اند، در رگ هش اكسيژن حساسهايي كه به كا در انسان، اغلب گيرنده -۱۸۰

  اند. هاي سطحي هر اندام قرار گرفته بيشتر در قسمت) ۱  

  شوند. شكل گرد ديده مي  در برش عرضي، بيشتر به) ۲  

  اند. بندي شده هاي ديواره خود، گروه از نظر فاصله بين ياخته) ۳  

  كنند. خود، جريان خون را يكطرفه مي هايي در درون كمك دريچه به) ۴  

  است؟ نامناسبكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير  -۱۸۱

هاي انبانك (فوليكول) در حال رشد، نوعي هورمـون ترشـح  طور معمول از پنجمين روز شروع دورهٔ جنسي در يك فرد تا زماني كه ياخته به«  

  ...............» كنند  مي

  يابد. مون آزاد كننده افزايش ميدر مواقعي ترشح هور) ۱  

  يابند. هاي محرك غدد جنسي كاهش مي در مواقعي هورمون) ۲  

  رسد. طور حتم، اندوختۀ خوني ديوارهٔ داخلي رحم به حداكثر ميزان خود مي به) ۳  

  شود. هاي (اووسيت)هاي اوليۀ ديگر جلوگيري مي طور حتم، از رشد و تمايز مام ياخته به) ۴  

  كند؟ طور مناسب كامل مي عمول در ارتباط با قلب انسان، چند مورد، عبارت زير را بهطور م به -۱۸۲

  ...............» حتم طور به اند، ند/ ............... لختي سه و دولختي هاي دريچه كه زماني هر همانند اند، ند/ ............... سيني هاي دريچه كه زماني هر در«  

  شود. وارد دهليزها ميخون  -بسته -الف) بسته  

  شود. ها وارد مي خون به درون بطن -باز -ب) بسته  

  برند. دهليزها در حالت استراحت به سر مي -باز -ج) باز  

  ها در حد پاييني قرار دارد.  فشار خون بطن -بسته -د) باز  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  
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  ميل عبارت زير مناسب است؟با توجه به شبكيۀ چشم يك فرد سالم، كدام گزينه، براي تك -۱۸۳

  ...............» اي، مادهٔ حساس به نور  در گيرندهٔ مخروطي ............... گيرندهٔ استوانه«  

  در مجاورت هسته قرار دارد. -همانند) ۲  شود. كمتري يافت مي -نسبت به) ۱  

  شود. ساخته مي Aويتامين كمك  در نور زياد و به -برعكس) ۴  در يك انتهاي ياخته وجود دارد. -برخلاف) ۳  

  ها، كدام عبارت درست بيان شده است؟ با در نظر گرفتنِ عوامل مؤثر بر تغيير جمعيت -۱۸۴

  گزيند، ممكن است ژنوتيپ فرد را در جمعيت تغيير دهد. عاملي كه افراد سازگارتر با محيط را برمي) ۱  

  توان بقاي جمعيت را در شرايط محيطي جديد بالا ببرد. سازد، ممكن است تر مي عاملي كه خزانۀ ژني جمعيت را غني) ۲  

  سازد. طور حتم تعادل ژني را در هر دو جمعيت برقرار مي كند، به عاملي كه خزانه ژني دو جمعيت را شبيه به هم مي) ۳  

  هاي بزرگ بيشترين تأثير را دارد. جمعيت طور حتم در دهد، به اي (اللي) جمعيت را بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير مي عاملي كه فراواني دگره )۴  

  است؟ نادرستبا توجه به نمودار توزيع فراواني رنگ ذرت (صفت چندجايگاهي) در كتاب درسي، كدام عبارت  -۱۸۵

 
  ، وجود دارد.۴ژن نمودي (ژنوتيپي) حاوي همۀ انواع دگره (الل)ها در بخش ) ۱  

  ، در هر جايگاه ژني، دگره (الل) بارز دارد.۵نوتيپ) در بخش هر ژن نمود (ژ) ۲  

  ، در يك جايگاه ژني ناخالص است.۶هر ژن نمود (ژنوتيپ) در بخش ) ۳  

  ، در دو جايگاه ژني خالص است.۲هر ژن نمود (ژنوتيپ) در بخش ) ۴  

  كند؟  طور مناسب كامل مي چند مورد، عبارت زير را به -۱۸۶

  ...............»دست آورد، در زمان حيات خود  واند همه يا بخشي از مواد غذايي خود را از گياهان بهت هر جانداري كه مي«  

  نمايد. هاي مكنده به درون گياه نفوذ مي ب) از طريق بخش  الف) فاقد توانايي توليد تركيبات آلي از مواد معدني است.  

  سازد.  دار، مولكولي دو نوكلئوتيدي مي د) با كمك تركيبي فسفات  كند. مي ج) نيتروژن جو را به نيتروژن قابل استفاده گياه تبديل  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

تواند آميلاز مقـاوم   فناوري مي هاي زيست روش مطابق با مطلب كتاب درسي، كدام عبارت، دربارهٔ نوعي جاندار صحيح است كه بدون نياز به -۱۸۷

  به گرما بسازد؟

  تأثير قرار دهند. هاي آن را تحت زا پس از عبور از غشاهايي، ژن يايي جهشممكن است، مواد شيم) ۱  

  كند. هاي خود را تنظيم مي ) يا پروتئين، فعاليت ژنRNAهمواره، از طريق تغيير در پايداري رنا () ۲  

  كند. ع ميراني دف بري جذب و مواد زائد را از طريق برون طور معمول، ذرات بزرگ غذايي را از طريق درون به )۳  

  ) و در منطقۀ بعد، رشتۀ ديگر آن، الگو باشد.DNAممكن است در يك منطقه از ژنگان (ژنوم) آن، يكي از دو رشته دنا () ۴  

  كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -۱۸۸

  »  نوعي هورمون گياهي كه ...............«  

  شود. هاي فسيلي نيز رها مي د، از سوختشو كش استفاده مي عنوان علف در كشاورزي به) ۱  

  شود. ترين لايۀ درون دانه اثر بگذارد، در غلظت معين باعث رشد ريشه مي تواند بر خارجي مي) ۲  

  رساند. هاي تكثير رويشي را در گياهان به انجام مي رود، يكي از روش هاي جانبي مي از جوانۀ راسي به جوانه) ۳  

  شود. هاي غلات شود، در بافت قابل ترميم گياهان نيز توليد مي رها شدن آميلاز در جوانهتواند مانع توليد و  مي) ۴  

 دهد، كدام عبارت صحيح است؟ هاي بدنِ نوعي جاندار را نشان مي شكل زير كه بخشي از دستگاه  با توجه به -۱۸۹

  نمايد. ها را باز جذب مي ، آب و يون۱همانند بخش  ۲بخش ) ۱  

هاي مؤثر در هضـم مـواد  ، آنزيم۲د بخش همانن ۳بخش ) ۲  

  كند. غذايي را ترشح مي

شـده از مـايع  هاي ترشح ، يون۳برخلاف بخش  ۴بخش ) ۳  

  نمايد. بافتي را دريافت مي ميان

ــش ) ۴   ــش  ۴بخ ــرخلاف بخ ــل از ۱ب ــادهٔ حاص ــوعي م ، ن

  كند. ساز نوكلئيك اسيدها را دريافت مي و سوخت

ÂºH»HoÎ

kÃÿw q¶o¤

2
71

6
3

4
5

(1)

(2)(3)

(4)
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  ها درست است؟ ل ترجمه در يوكاريوتچند مورد، در ارتباط با مراح -۱۹۰

  شود. رناتن (ريبوزوم) وارد مي Aكه فقط حامل يك آمينواسيد است، ابتدا به جايگاه  tRNAالف) هر   

  كند. شود، با رمزه (كدون) ارتباط مكملي برقرار مي رناتن (ريبوزوم) مي Aكه وارد جايگاه  tRNAب) هر   

  شود. رناتن (ريبوزوم) منتقل مي Eكند، به جايگاه  اي از آمينواسيدها قطع مي رهكه ارتباط خود را با زنجي tRNAج) هر   

  اي از آمينواسيدها متصل گردد. تواند به توالي شود، مي كه پس از تكميل رناتن (ريبوزوم) در جايگاه خود مستقر مي tRNAد) هر   

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  سب است؟كدام گزينه، براي تكميل عبارتِ زير منا -۱۹۱

هايي براي تأمين انرژي، حيات خود را از دست بدهند، در همۀ  هاي گياهي ممكن است به سبب تجمع محصولات نهايي حاصل از روش ياخته«  

  »شود. وجود آمدن ............... مي  زمان با به ها، هم اين روش

  ۱ (NAD، يي، تركيب نها) ۲  اكسيد توليد كربن ديNADH مصرف  

  مصرف ADPكربني،  نوعي قند سه) ۴  توليد NADكربني،  تركيب سه) ۳  

  با توجه به مراحل توليد زامه (اسپرم) در يك فرد بالغ، كدام عبارت صحيح است؟ -۱۹۲

  دهند. مي تن (كروموزوم) مضاعف دارند، تقسيم كاستمان (ميوز) انجام هايي كه فام همۀ ياخته) ۱  

  اند. وجود آمده تن (كروموزوم) غيرمضاعف دارند، توسط تقسيم كاستمان (ميوز) به هايي كه فام همۀ ياخته) ۲  

  شوند. اي تغذيه مي هاي ويژه هايي كه دولاد (ديپلوئيد) هستند، از هم جدا هستند و توسط ياخته همۀ ياخته) ۳  

  هاي ديگر متصل هستند. اند و به ياخته اي غيرفشرده دارند، حاوي هسته تن (كروموزوم) همتا هايي كه فام همۀ ياخته) ۴  

  روش مهندسي ژنتيك، كدام است؟ ترين مرحله در ساخت انسولين به مهم -۱۹۳

  پپتيدي انسولين برقراري پيوند شيميايي بين زير واحدهاي كوتاه پلي) ۱  

  لكتريكي يا گرمايي)ي نوتركيب به درون باكتري با شوك اDNAوارد كردن دنا ( )۲  

  بيوتيك) )ي نوتركيب و داراي ژن مقاومت به پادزيست (آنتيDNAتشكيل دو نوع دنا () ۳  

  هاي محيط كشت هاي حاوي ديسك (پلازميد) نوتركيب از ساير باكتري جداسازي باكتري) ۴  

  چند مورد، در ارتباط با پارامسي صادق است؟ -۱۹۴

  هايي با عمل اختصاصي نياز دارد. لكولالف) كريچۀ (واكوئل) گوارشي، به مو  

  ب) نوعي كريچۀ (واكوئل) دفعي، در تنظيم فشار اسمزي جاندار نقش دارد.  

  شود. ج) كريچۀ (واكوئل) غذايي، در انتهاي حفرهٔ گوارشي جاندار تشكيل مي  

  د.كن د) نوعي كريچۀ (واكوئلِ) غيرانقباضي، محتويات خود را از طريق منفذي به خارج وارد مي  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  مشترك هر دو نوع تنظيم مثبت و منفي رونويسي در باكتري اشرشياكُلاي كدام است؟ وجه -۱۹۵

  هاي سازندهٔ آن با نوع ديگري رنابسپاراز، رونويسي شده است. گيرد، ژن يا ژن قرار مي DNAهر پروتئيني كه بر روي توالي خاصي از ) ۱  

  ساكاريدي اتصال يابد. تواند به قند دي دهد، مي  انداز حركت مي سمت راه ونويسي كننده را بههر پروتئيني كه آنزيم ر) ۲  

  شود. انداز متصل مي كننده به راه كند، توسط فعال هاي مربوط به تجزيۀ قند را رونويسي مي هر پروتئيني كه ژن) ۳  

  كننده نقش دارد. ع حركت آنزيم رونويسيگردد، در شرو هر پروتئيني كه به قندي متفاوت از گلوكز متصل مي) ۴  

  طور حتم درست است؟ كدام عبارت، در ارتباط با بيشترين گياهان روي كره زمين به -۱۹۶

  طول شب و روز بستگي دارد.  ها، به يافته براي توليدمثل جنسي آن تشكيل ساختار اختصاص) ۱  

  شود. ها، جذب مي ي هوايي و زميني آنها اندام هاي تمايزيافتۀ اكسيد از طريق ياخته كربن دي) ۲  

  گيرد. ها، در بخش زرد و نارنجي نور مرئي صورت مي بيشترين جذب كاروتنوئيدهاي آن) ۳  

  يابد. ها، مقدار كاروتنوئيدها افزايش مي هاي آن با تجزيه شدن سبزينه (كلروفيل) برگ) ۴  

  شكل زير كدام گزينه، صحيح است؟  با توجه به -۱۹۷

هاي لازم براي افزايش زيـاد قطـر  ، بافت۳هاي بخش  برخلاف ياخته ۲هاي بخش  ياخته) ۱  

  كنند. ساقه را فراهم مي

، بر روي سـطح خـود تركيبـي ليپيـدي ۲هاي بخش  همانند ياخته ۴هاي بخش  ياخته) ۲  

  كنند. ترشح مي

  دارند. اي بسيار اندكي ، فضاهاي بين ياخته۱هاي بخش   برخلاف ياخته ۳هاي بخش  ياخته) ۳  

  ، هستۀ درشتي در مركز دارند.۴هاي بخش  همانند ياخته ۱هاي بخش  ياخته) ۴  

(1)

(2)
(3)

(4)
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  و درگير با مشكل انعقاد خون، با قاطعيت بيان داشت؟ Oتوان دربارهٔ مردي با گروه خوني  چند مورد را مي -۱۹۸

  دگره (الل) گروه خوني است. ، فاقد هرگونه۹تن (كروموزوم) شمارهٔ  الف) بر روي فام  

  اي (اللي) نهفته قرار گرفته است. تن (كروموزوم) جنسي آن، دگره ب) بر روي نوعي فام  

  واقع شده است. Dهاي موجود در كاريوتيپ آن، ژن  تن (كروموزوم) ترين فام ج) بر روي يكي از بلند  

  اند. ايجاد شده  نايي توليد چندين نوع ياختههايي با توا دار آن، از ياخته هاي قرمز كربوهيدرات د) گويچه  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

كننـد، كـدام  هاي خوني انسان را تنظيم مي ترين ياخته هايي كه با توليد پيك شيميايي دور بُردِ يكسان، تعداد فراوان در ارتباط با همۀ اندام -۱۹۹

  است؟ نادرستمورد 

  نمايند. مي هاي آلي بدن كمك  به دفع بعضي مولكول) ۱  

  دارند. فشار اُسمزي خون را در حد مناسبي نگه مي) ۲  

  ريزي نقش مؤثري دارند. بر فرايند انعقاد خون در محل خون) ۳  

  دار، از ميزان سميت آن بكاهند. گيري از نوعي مادهٔ دفعي نيتروژن توانند با تغيير در مقادير چشم هريك مي) ۴  

  كند؟ طور مناسب كامل مي دام گزينه، عبارت زير را بهدر ارتباط با يك گياه علفي، ك -۲۰۰

  ...............» نوع بارگيري هر در «  

  يابد. نوعي ديگر انتقال مي آب از نوعي آوند به) ۱  

  شود. شيرهٔ گياهي با مصرف انرژي به درون آوند وارد مي) ۲  

  شود. اي مرده منتقل مي اي زنده به ياخته تركيباتي از ياخته) ۳  

  نمايد. سمت محل مصرف حركت مي اي از مواد به صورت توده شيرهٔ گياهي به )۴  

   دهد، كدام عبارت درست است؟ شكل زير، كه بخشي از دستگاه گردش خون انسان را نشان مي  با توجه به -۲۰۱

  نمايد. ، ابتدا خون را به دهليز راست وارد مي۱همانند بخش  ۲بخش ) ۱  

  نمايد. ون نواحي چپ قلب را دريافت مي، خ۱برخلاف بخش  ۲بخش ) ۲  

  كند. ، ابتدا خون را به نواحي چپ قلب هدايت مي۲برخلاف بخش  ۱بخش ) ۳  

  ، در ايجاد صداي قوي و گنگ قلب نقش اصلي را دارد.۲همانند بخش  ۱بخش ) ۴  

  و مرد سالمي با يكديگر، تولد چند مورد زير ممكن است؟هاي قرمز، در صورت ازدواج هر زن  هاي هموفيلي و داسي شدن گلبول با توجه به بيماري -۲۰۲

  د) دختري سالم و ناخالص  ج) دختري بيمار و خالص  ب) پسري بيمار  الف) پسري سالم  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  تر دانۀ گردهٔ رسيدهٔ گياه كدو، درست است؟ كدام عبارت، دربارهٔ ياختۀ بزرگ -۲۰۳

  سازد. با انجام تقسيمات متوالي، لولۀ گرده را مي) ۲  كند. ميچهار ياختۀ متصل به هم را ايجاد ) ۱  

  دهد. در درون لولۀ گرده، يك تقسيم رشتمان (ميتوز) انجام مي) ۴  يابد. لاد (هاپلوئيد)ي، تمايز مي به بخشي حاوي سه هستۀ تك) ۳  

هـا از ............... غشـاي تيلاكوئيـد اسـت،  داشت كه با عبور الكتـرونتوان بيان  با توجه به سازوكار اجزاي زنجيره انتقال الكترون در برگ لوبيا مي -۲۰۴

  شود. ............... مي

  از بستره به فضاي درون تيلاكوئيد منتشر Hتعدادي  -دو جزء (ساختار) از زنجيره كه متعلق به هر دو) ۱  

  منتقل ۲الكترون به فتوسيستم  -داخلي يك جزء (ساختار) از زنجيره كه متصل به سطح) ۲  

  تجزيۀ نوري آب انجام -يك جزء (ساختار) از زنجيره كه مجاور با هر دو لايۀ فسفوليپيدي) ۳  

  توليد NADPH -دو جزء (ساختار) متوالي از زنجيره كه متصل به سطح خارجي) ۴  

  ح است؟ها، چند مورد صحي در ارتباط با فرايند همانندسازي در يوكاريوت -۲۰۵

صـورت تـك فسـفاته بـه رشـتۀ  توانـد نوكلئوتيـدها را بـه آورد، مـي عمـل مـي الف) آنزيمي كه از وقوع جهش در مادهٔ ژنتيكي ممانعت به  

  نوكلئوتيدي متصل نمايد. پلي

  كند. ا مي) و دو رشتۀ آن را از هم جدDNAشود، مارپيچ دنا ( ) ميDNAها از مولكول دنا ( ب) آنزيمي كه باعث جدا شدن هيستون  

  دهد. سازي واكنش را كاهش مي دهد، انرژي فعال صورت مكمل روي هم قرار مي ج) آنزيمي كه نوكلئوتيدها را به  

  شود. كند، تنها آنزيم دو راهي همانندسازي محسوب مي د) آنزيمي كه پيوندهاي هيدروژني بين دو رشتۀ مكمل را برقرار مي  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴ 

(1)

(2)
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پيشن  فيزيكفيزيك پيشنوقت    دقيقهدقيقه  3737هادي: هادي: وقت 

Np237نپتونيم  -۲۰۶
گيرد. در اين واپاشي، هسـتۀ  صورت مي و يك ذرهٔ  ذرهٔ  ۳ايزوتوپ ناپايداري است كه واپاشي آن از طريق گسيل  93

  ترتيب چند نوترون و چند پروتون دارد؟ نهايي به

  ۸۸و  ۱۳۷) ۴  ۸۷و  ۱۳۷) ۳  ۸۸و  ۱۳۶) ۲  ۸۷و  ۱۳۶) ۱  

  ها بيشتر است؟ هاي زماني مشخص شده در گزينه يك از بازه زمان متحركي مطابق شكل زير است. تندي متوسط در كدام -نمودار مكان -۲۰۷

  s2صفر تا ) ۱  

  s6صفر تا ) ۲  

  ۳ (s2  تاs10  

  ۴ (s6  تاs10  

  كند، مطابق شكل زير قسمتي از يك سهمي است. كدام مورد درست است؟ حركت مي xزمان متحركي كه روي محور  -نمودار سرعت -۲۰۸

  تندي در حال كاهش است. t1در بازهٔ صفر تا ) ۱  

  برابر است. t2بزرگي شتاب در لحظۀ صفر و ) ۲  

  است. xشتاب خلاف جهت محور  t2در بازهٔ صفر تا ) ۳  

  است. t2بيشتر از بزرگي شتاب متوسط در بازهٔ صفر تا  t2تا  t1بزرگي شتاب متوسط در بازهٔ ) ۴  

tحركت است. بردار شتاب متوسط آن در بازهٔ زماني  در حال xمتحركي روي محور  -۲۰۹ s1 tتا  5 s2 i4برابر  SIدر  10


و در بازهٔ زمـاني  

t s2 tتا  10 s3 i2برابر  12


tاست. بردار شتاب متوسط آن در بازهٔ زماني   s1 tتا  5 s3   كدام است؟ SIدر  12

  ۱ (i
2
7


  ۲ (i
16
7


  ۳ (i4


  ۴ (i8


   

tمطابق شكل زير است. اگر در لحظۀ  Bو  Aزمان دو متحرك  -نمودار مكان -۲۱۰    ،Aدي متحـرك متـر باشـد و تنـ ۱۵۰فاصلۀ دو متحرك  0

tباشد، فاصلۀ دو متحرك در لحظۀ  Bبرابر تندي متحرك  ۲  s   چند متر است؟ 20

  ۱ (۵۰  

  ۲ (۱۰۰  

  ۳ (۱۵۰  

  ۴ (۲۰۰  

Fكه روي سطح افقي ساكن است، نيروي افقي  kg36مطابق شكل زير، به جسمي به جرم  -۲۱۱ N ثانيـه  ۴شود و تندي جسـم  وارد مي 177

پس از شروع حركت به 
m

s
كند، چند نيوتون است؟  رسد. نيرويي كه سطح به جسم وارد مي مي 3

m
(g )

s
 210   

  ۱ (۳۶۰  

  ۲ (۳۹۰  

  ۳ (۴۰۰  

  ۴ (۵۰۰  

A

B

5 20 t (s)0

x(m)

m F

2 6 100 t (s)

x

t

v


t2


t1

0
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 آن ثابت كه فنر يك به را m جرم به اي وزنه -۲۱۲
N

k
m

  وقتـي كنـيم. مـي آويزان ساكن آسانسور يك سقف از و بنديم مي است، cm50 آن طول و 200

    برسد؟ cm60 به فنر طول كه كند حركت ثانيه مربع بر متر برحسب شتابي چه با آسانسور رسد. مي cm65 به فنر طول شود، مي ساكن وزنه

m
(g )

s
 210   

  ۱ (a j 
10
3

 
  ۲ (a j

10
3

 
  ۳ (a j 

20
3

 
  ۴ (a j

20
3

 
   

سم به سطح وارد بالا قرار دارد و نيرويي كه ج در شكل زير، جسم در آستانۀ حركت روبه -۲۱۳

كاهش دهيم، نيرويـي كـه سـطح بـه جسـم وارد  N20را  Fاست. اگر  Rكند، برابر  مي

شود.  مي Rكند، برابر  مي
R

R


sكدام است؟   k

m
(g , / , / )

s
    210 0 5 0 2   

  ۱ (
2
4  ۲ (

2
2  

  ۳ (
5
2  ۴ (

5
4   

كشـد تـا نوسـانگر از مكـان  دهد. اگر حداقل زماني كه طول مي حركت هماهنگ ساده انجام مي xمطابق شكل زير، نوسانگري روي محور  -۲۱۴

x cm1 xعبور كند و به مكان  xبت محور در جهت مث 1 cm 2 ژول  ثانيه باشد، انرژي مكانيكي نوسـانگر چنـد ميلـي ۲برسد، برابر  1

)است؟  ) 2 10   

  ۱ (۱/۰  

  ۲ (۲/۰  

  ۳ (۴/۰  

  ۴ (۸/۰  

سرعت  دهد كه با اي از موجي الكترومغناطيسي را نشان مي شكل زير، تصوير لحظه -۲۱۵
m

s
 83   در حال انتشار است. كدام مورد درست است؟ 10

هـاي الكتريكـي و  كشـد تـا ميـدان مدت زماني كه طول مي) ۱  

  ثانيه است. 1510مغناطيسي يك نوسان كامل انجام دهند، 

/هاي الكتريكي و مغناطيسي در هر ثانيـه  ميدان) ۲    151 5 10 

  دهند. نوسان انجام مي

  است. نانومتر ۳۰۰ كند، مي طي ثانيه يك مدت در موج كه مسافتي )۳  

  اين موج در ناحيۀ مرئي طيف قرار دارد.) ۴  

tشكل زير، تصويري از موجي عرضي را در يك ريسمان كشيده شده در لحظۀ  -۲۱۶  در  Mنـدي متوسـط حركـت ذرهٔ دهد. اگر ت نشان مي 0

/مدت  s0 برابر  25
m

s
  متر است؟ باشد، دامنۀ موج چند سانتي 6

  ۱ (۲  

  ۲ (۳  

  ۳ (۴  

  ۴ (۶  

تابد و پس از  ) مي۱به آينۀ تخت ( 30مطابق شكل زير، پرتو نوري تحت زاويۀ  -۲۱۷

) پرتو نور موازي ۱تابد. اگر در دومين بازتاب از آينۀ ( ) مي۲به آينۀ تخت ( بازتاب

  چند درجه است؟ ) شود، زاويۀ ۲آينۀ (

  ۱ (۳۰  

  ۲ (۴۰  

  ۳ (۵۰  

  ۴ (۶۰  

kg4 F

F

g200
x(cm)

A  404

30 (1)

(2)

y

M
10

0 x(cm)

mv s 4

x(nm)

z

y SøowÂ§ÄoT§²H ·HkÃ¶(Áj¼μø)

ÂvÃöI¹û¶ ·HkÃ¶
(Â£ÎH)

Â£ÎH

Áj¼μø 450
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nالكترون اتم هيدروژني در تراز  -۲۱۸  توانـد گسـيل كنـد،  ترين فوتوني كه مـي انرژي م گذارهاي ممكن، كمقرار دارد. با در نظر گرفتن تما 5

R(hبسامدش چند تراهرتز است؟  eV s , E / eV)   154 10 13 6   

  ۱ (۵/۲۵  ۲ (۵/۷۶  ۳ (۱۷۰  ۴ (۳۲۶۴  

n)در اتم هيدروژن، بسامد چندمين خط طيفي در رشتۀ ليمان  -۲۱۹ )  Hzبرابر  1 158 است؟  103
m

(c , R (nm) )
s

  8 113 10 100   

  چهارمين) ۴  سومين) ۳  دومين) ۲  اولين) ۱  

كنيم. در  جا مي جابه Bتا نقطۀ  Aاي با بار منفي را از نقطۀ  در شكل زير، كرهٔ فلزي با بار الكتريكي منفي روي پايۀ نارسانايي قرار دارد و ذره -۲۲۰

جايي، انرژي پتانسيل الكتريكي  چگونه است و در اين جابه Aر مقايسه با پتانسيل الكتريكي نقطۀ د Bاين آزمايش، پتانسيل الكتريكي نقطۀ 

  كند؟ ذرهٔ باردار چگونه تغيير مي

  كاهش -بيشتر) ۱  

  افزايش -بيشتر) ۲  

  كاهش -كمتر) ۳  

  افزايش -كمتر) ۴  

عوض شود، بزرگي نيـروي  q1و  q3ار صفر است. اگر جاي بارهاي هاي بارد مطابق شكل زير، نيروي خالص الكتريكي وارد بر هر يك از ذره -۲۲۱

  شود؟ مي q1چند برابر بزرگي نيروي خالص الكتريكي وارد بر بار  q2خالص الكتريكي وارد بر بار 

  ۱ (
2
3   

  ۲ (
5
4   

  ۳ (۳  

  ۴ (۵  

برابـر  SI(مبـدأ مختصـات) در  Oقرار دارند و بزرگي ميـدان الكتريكـي خـالص در نقطـۀ  xyاي در صفحۀ  مطابق شكل زير، سه بار نقطه -۲۲۲

/  37 5 كند، چند نيوتون است؟  وارد مي q2به  q1است. بزرگي نيروي الكتريكي كه بار  10
N m

(k )
C


 

29
29 10   

  ۱ (/  22 16 10   

  ۲ (/  22 64 10   

  ۳ (/  29 2 10   

  ۴ (/  29 6 10   

پـذيري بـه  الكتريك انعطاف است و خازن از مادهٔ دي cm22ها  و مساحت هريك از صفحه mm5هاي يك خازن تخت  ن صفحهفاصلۀ بي -۲۲۳

ثابت     يابد؟  رفيت خازن چند پيكوفاراد افزايش ميكاهش يابد، ظ mm3ها  پر شده است. اگر فاصلۀ بين صفحه 4

F
( / )

m
   128 85 10   

  ۱ (۱۲۴/۲  ۲ (۳۶/۲  ۳ (۲۴/۲۱  ۴ (۶/۲۳  

  در پديدهٔ ابََررسانايي، مقاومت ويژهٔ جسم با كاهش دما:  -۲۲۴

  ماند. تر نيز صفر مي رسد و در دماهاي پايين با شيب ثابتي به صفر مي )۱  

  يابد. اي خاصي، ناگهان به مقدار زيادي افزايش مييابد و در دم كاهش مي) ۲  

  يابد. كند و با ادامۀ كاهش دما، دوباره افزايش مي صورت ناگهاني به صفر افت مي در دماي خاصي به) ۳  

  ماند. تر، همچنان صفر مي كند و در دماهاي پايين صورت ناگهاني به صفر افت مي در دماي خاصي به) ۴  

A





 

 

   

   
   
   
      B

q C  1 9 q C  2 4 q C  3 36

q 2 0

q C 1 12

q C  3 8

6

3

4

6 3
4 x(m)

y(m)

O
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دهد، آمپرسنج  سنج عدد صفر را نشان مي يكسان است. در حالتي كه ولت A5و  A3هاي  ازاي جريان ن خروجي باتري بهدر مدار زير، توا -۲۲۵

  سنج و آمپرسنج آرماني فرض شود.) دهد؟ (ولت چند آمپر را نشان مي

  صفر) ۱  

  ۲ (۲  

  ۳ (۴  

  ۴ (۸  

، R3ر، توان مصرفي مقاومت در مدار زي -۲۲۶
1
  است؟ Rاست. مقاومت معادل مدار چند برابر  R5توان مصرفي مقاومت  3

  ۱ (
8
3   

  ۲ (
4
3   

  ۳ (
2
3   

  ۴ (
1
3   

  چند آمپر است؟ I1در مدار مطابق شكل زير،  -۲۲۷

  ۱ (۳/۰  

  ۲ (۶/۰  

  ۳ (۹/۰  

  ۴ (۲/۱  

qاي به بار  مطابق شكل زير، ذره -۲۲۸ C 2  با جرم ناچيز با تندي
m

v
s

  42 هـاي  ر جهت نشان داده شـده كـه عمـود بـر ميـداند 10

Bيكنواخت  / T 0 و  02
N

E
C

 هـا چنـد  شود. نيروي خالص وارد بر ذره در لحظۀ ورود بـه ميـدان ها مي است، وارد فضاي اين ميدان 500

  نيوتون است؟

  صفر) ۱  

  ۲ ( 43 10  

  ۳ ( 42 10  

  ۴ (/  31 8 10  

V


r

A

R

R R1 R R2

R R4
2
3

R5

R R3

6

V  12

6 6 3

6
3

6
6

r / 1 5

I1

            

 

v


q

B

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وبِـِر كـاهش  ۰۲/۰ثانيـه  شود و شار مغناطيسي در هر ميلـي در شكل زير، يك حلقۀ رسانا با تندي ثابت از يك ميدان مغناطيسي خارج مي -۲۲۹

  ند ولت است؟يابد. جريان الكتريكي القايي در كدام جهت است و نيروي محركۀ القايي متوسط چ مي

  ۲/۰ساعتگرد، ) ۱  

  ۲۰ساعتگرد، ) ۲  

  ۲/۰پادساعتگرد، ) ۳  

  ۲۰پادساعتگرد، ) ۴  

ارتفاع كند. اگر اين وزنه از  انرژي مصرف مي J2000تا ارتفاع معيني از سطح زمين  kg50اي به جرم  يك ماشين بالابر، براي بالا بردن وزنه -۲۳۰

فوق بدون سرعت اوليه در شرايط خلأ رها شود، با تندي 
m

s
رسد. بازده اين ماشين چند درصد است؟  به زمين مي 8

N
(g )

kg
 10   

  ۱ (۵۵  ۲ (۶۰  ۳ (۷۵  ۴ (۸۰  

/در مكاني كه فشار هوا  -۲۳۱ Pa 51 026 شـود.  برابر مي ۵/۱متري برويم، فشار  سانتي ۵۳متري مايعي، به عمق  سانتي ۱۰است، اگر از عمق  10

متر مكعب است؟  چگالي مايع چند گرم بر سانتي
m

(g )
s

 210   

  ۱ (۵/۲  ۲ (۶/۲  ۳ (۵/۱۳  ۴ (۸/۱۳  

شكلي كه به يك مخزن محتوي گاز وصل شده است، جيوه به چگالي Uدرون لولۀ  -۲۳۲
kg

m313600  و مايعي به چگالي  وجود دارد. اگر فشار

چند كيلوگرم بر مترمكعب است؟  باشد،  Pa510هواي بيرون لوله 
m

(g )
s

 210   

  ۱ (۱۰۰۰  

  ۲ (۱۵۰۰  

  ۳ (۲۰۰۰  

  ۴ (۲۵۰۰  

/صورت  گيري شده و به كش مدرج اندازه اي با يك خط طول ميله -۲۳۳ mm / mm68 6 0 كش  بندي اين خط گزارش شده است. كمينۀ درجه 5

  ترتيب از راست به چپ) كدام است؟ و رقم غيرقطعي (به متر است و اين اندازه با چند رقم بامعنا گزارش شده است چند ميلي

  ۶و  ۳،  ۵/۰) ۴  ۱و  ۲،  ۵/۰) ۳  ۵/۰و  ۲،  ۱) ۲  ۶و  ۳ ، ۱) ۱  

كنيم. چند درصد  درجۀ سلسيوس تبديل مي ۲۰دهيم و آن را به آب با دماي  ، گرما ميatm1به مقداري يخ صفر درجۀ سلسيوس در فشار  -۲۳۴

Fشده، صرف ذوب كردن يخ شده است؟  گرماي داده
J kJ

(c , L )
kg K kg

 


4200 336   

  ۱ (۹۰  ۲ (۸۰  ۳( ۸۵  ۴( ۷۵   

، Aبا هم برابر است و طول ميلۀ  Bو  Aشكل  اي جرم دو ميلۀ مسي استوانه -۲۳۵
3
ها را بـين دو منبـع  است. اگر دو سر اين ميله Bطول ميلۀ  4

چند برابر آهنگ شـارش گرمـا در  Aشارش گرما در ميلۀ  ها با هم برابر باشد، آهنگ طوري كه اختلاف دما در دو سر ميله گرما قرار دهيم؛ به

  است؟ Bميلۀ 

  ۱ (
9
16  ۲ (

3
4  ۳ (

4
3  ۴ (

16
9 





























































v


B


cm16



½¼Ã]

cm20
kPa80

pI¬
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پيشنهادي:   شيميشيمي پيشنهادي: وقت    دقيقهدقيقه  3535وقت 
 Xگـرم از عنصـر  ۸/۲با  Zگرم از عنصر  ۱۲را تشكيل دهد و  AXواكنش كامل داده و تركيب  Xر گرم از عنص ۷با  Aگرم از عنصر  ۱۶اگر  -۲۳۶

برابر چند گـرم اسـت؟ (جـرم  XZ3و جرم مولي  Zچند برابر جرم مولي  Xوجود آورد، جرم مولي   را به XZ3واكنش كامل داده و تركيب 

  گرم در نظر بگيريد.) ۱۲۸را برابر  Aصر مولي عن

  ۱ (۷۰/۰  ،۲۶۹  ۲ (۷۰/۰  ،۲۹۶  ۳ (۸۵/۰  ،۲۶۹  ۴ (۸۵/۰  ،۲۹۶  

Mدر يون فلزي  -۲۳۷ 65   درست است؟ Mاست، كدام مورد از مطالب زير، دربارهٔ عنصر  ۷ها برابر  ها و نوترون ، تفاوت شمار پروتون2

lالكترون با عدد كوانتومي  ۸الف) اتم آن داراي       است. 0

  است. ۲۹در دورهٔ چهارم جدول تناوبي با عدد اتمي  ۱۱ب) عنصري از گروه   

lهاي داراي  پ) شمار الكترون    lهاي داراي   برابر شمار الكترون ۲/۱در اتم آن،  1    است. 2

  برابر است. X25شدهٔ اتم  هاي آخرين لايۀ اشغال شدهٔ اتم آن با شمار الكترون هاي آخرين لايۀ اشغال ت) شمار الكترون  

  ب و ت) ۴  ب و پ) ۳  الف و پ) ۲  الف و ت) ۱  

  ها درست نوشته شده است؟ هاي جدول زير، نام شيميايي تركيب در كدام رديف -۲۳۸

۱  Na N , NO , CuO3   اكسيد، سديم نيتريد ) اكسيد، نيتروژن ديIمس (   2

۲  CaSO , CS , Li CO4 2 2   سولفيد، كلسيم سولفات ليتيم كربنات، كربن دي  3

۳  MnO , CrF , PCl2   ) اكسيدIIفلوئوريد، منگنز ( فسفر پنتا كلريد، كروم دي   5

۴  COCl , BaI , SiO2 2   اكسيد، باريم يديد، كربونيل كلريد سيليسيم دي   2

  ۱ (۱  ،۳  ۲ (۱  ،۴  ۳ (۲  ،۳  ۴ (۲  ،۴  

۲۳۹- 
2
Xجرم اكسيد  7 O2 هـا و  است و در صورتي كـه تفـاوت شـمار پروتـون amuچند  Xدهد، جرم اتمي عنصر  را اكسيژن تشكيل مي 3

  ، در كدام دورهٔ جدول تناوبي جاي دارد؟ (عدد جرمي را برابر جرم اتمي در نظر بگيريد.)Xباشد، عنصر  ۶تم آن برابر هاي ا نوترون

 (O g mol )  116   

  ، پنجم ۷۰) ۴  ، چهارم ۷۰) ۳  ، پنجم ۶۰) ۲  ، چهارم ۶۰) ۱  

  تناوبي مربوط است، كدام مطلب درست است؟ هاي جدول زير، كه به عنصرهاي دورهٔ چهارم جدول با توجه به داده -۲۴۰

  عنصرها  

  A  D E  M  ويژگي

  ۳۹  ۲۶  ۴۵  ۲۸  ها در هستۀ اتم شمار نوترون

  ۵/۱  ۲  ۵/۳  ۳  هاي لايۀ اول الكتروني اتم شمار الكترون هاي ظرفيتي به نسبت شمار الكترون

  اصلي  واسطه  اصلي  واسطه  نوع عنصر

  عنصر فلزي جاي دارد. ۸در جدول تناوبي،  Mو  Eن عنصرهاي است؛ ميا ۵۲برابر  Aعدد جرمي عنصر ) ۱  

  است. ۱۲، برابر Dها در اتم عنصر  ها و پروتون تر و تفاوت شمار نوترون بزرگ Mاز عنصر  Eشعاع اتمي عنصر ) ۲  

  ۳( A  وM صورت كاتيون  هاي خود، به در تركيب3  وجود دارند؛ عنصرDدهد. ژن در دماي اتاق واكنش مي، با هيدرو  

lها با  كند؛ شمار الكترون ، از قاعدهٔ آفبا پيروي نميAآرايش الكتروني اتم عنصر ) ۴      ، برابر است.Eو  Dدر اتم عناصر  2

  ها در جدول تناوبي، درست است؟ كدام موارد زير، دربارهٔ خانوادهٔ هالوژن -۲۴۱

  دهند. هاي يوني تشكيل مي ا فلزهاي قليايي، تركيبالف) در واكنش ب  

  دهند. تر از صفر تشكيل مي ها با اكسيژن، اكسيدهايي با عددهاي اكسايش بزرگ ب) همۀ آن  

nپ) مجموع عددهاي كوانتومي    l است. ۳۳هاي لايۀ ظرفيت سومين عضو آن، برابر  الكترون  

  يابد. ها افزايش مي پذيري آن جدول تناوبي، با افزايش عدد اتمي، واكنش ۱ ت) مانند عنصرهاي گروه  

  پ و ت) ۴  الف و ب) ۳  ب و ت) ۲  الف و پ) ۱  

هـاي  دهـد و فـراورده طور كامل واكـنش مـي مول گاز هيدروژن به ۱۵/۰، با STPليتر مخلوطي از گازهاي اتان، اتن و اتين در شرايط  ۲/۱۱ -۲۴۲

هاي مخلـوط اوليـه را گـاز اتـان  هاي اتن و اتين در اين مخلوط با هم برابر باشد، چند درصد از مول د. اگر شمار مولشو سيرشده، تشكيل مي

  دهد؟ تشكيل مي

  ۱ (۲۰  ۲ (۴۰  ۳ (۶۰  ۴ (۸۰  
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  ها، درست است؟ هاي زير پس از موازنۀ معادلۀ آن چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ واكنش -۲۴۳

a) Co(OH) (s) H SO (aq) Co (SO ) (aq) H O(l)

b) NiCO (s) H PO (aq) Ni (PO ) (s) CO (g) H O(l)

c) MgCO (s) HNO (aq) Mg(NO ) (aq) CO (g) H O(l)

  

   

   

3 2 4 2 4 3 2
3 3 4 3 4 2 2 2
3 3 3 2 2 2

   

    مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در معادلۀa  وb.برابرند ،  

   ها، عدد اكسايش عنصرها تغيير نكرده است.  يك از اين واكنش در هيچ  

    تفاوت مجموع ضرايب استوكيومتري مواد در معادلۀc  با معادلۀb است. ۶، برابر  

    در معادلۀcها برابر است. ها با مجموع ضرايب استوكيومتري فراورده دهنده ، مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

گرم پتاسيم فسفات  ۵۳ليتر محلول پتاسيم هيدروكسيد، مقدار كافي فسفريك اسيد براي واكنش كامل اضافه شده است. اگر  ميلي ۲۰۰به  -۲۴۴

H)ت؟ كننده در واكنش، چند مول بر ليتر اس تشكيل شود، غلظت باز شركت , O , P , K g mol )     11 16 31 39   

H(معادلۀ واكنش موازنه شود.) PO (aq) KOH(aq) K PO (aq) H O(l)  3 4 3 4 2   

  ۱ (۲۵/۳  ۲ (۷۵/۳  ۳ (۸۵/۱  ۴ (۵۸/۱  

  است؟ نادرستنشان داده شده، چند مورد از مطالب زير، » دما -پذيري انحلال«با توجه به نمودار  -۲۴۵

    در نقطۀAاند. ير شدههاي داراي يون نيترات، س ، محلول  

    هاي داراي يون كلريد در  پذيري نمك تفاوت انحلالC90تقريـب،  ، بـه

  گرم است. ۱۵برابر 

    در دمايC25هاي داراي يـون  پذيري نمك ، مجموع انحلالK بـا ،

  در اين دما، برابر است. NaNO3پذيري  انحلال

   پذيري يك نمك در دماي  اگر انحلالC20 گـرم باشـد، آن  ۳۳، برابـر

Sپذيري:  نمك، ليتيم سولفات با معادلۀ انحلال /   0 15   است. 35

  ۱ (۱  ۲ (۲ 

  ۳ (۳  ۴ (۴  

مولار هيدروكلريك اسيد وارد كنيم تا واكنش كامل انجام شود و  ۸/۰ليتر محلول  ميلي ۲۰۰و نقره را در  گرم مخلوطي از گرد منيزيم ۱۰اگر  -۲۴۶

/در پايان واكنش، غلظت مولار محلول به  mol L 10 ، كاهش يابد، درصد جرمي نقره در اين نمونه، كدام است و چند مول فلز منيـزيم در 3

  پوشي شود.)  واكنش، گاز هيدروژن و كلريد فلز است، از تغيير حجم محلول چشم آن وجود دارد؟ (فراوردهٔ

(Mg , Ag g mol )   124 108   

  ۱ (۶۶  ،۰۵/۰  ۲ (۶۶  ،۱۴/۰  ۳ (۸۸  ،۰۵/۰  ۴ (۸۸  ،۱۴/۰  

  مطالب زير، درست است؟ جدول تناوبي، چند مورد از Z22و  X32دربارهٔ عنصرهاي  -۲۴۷

    عنصرZ.رساناي گرما است و قابليت مفتول شدن دارد ،  

   دهند. اكسيد تشكيل مي هر دو عنصر در واكنش با اكسيژن، دي  

    تر است. جدول تناوبي، بزرگ ۱۷شعاع اتمي هر دو عنصر، از شعاع اتمي عنصر مايع گروه  

     اتم عنصرXگذارد. ها، الكترون به اشتراك مي گروه خود، در واكنش ، مانند اتم عنصرهاي ديگر هم  

  ۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  

  است؟ نادرستهاي آلي داده شده،  هاي جدول زير، دربارهٔ تركيب چند مورد از داده -۲۴۸

  قطبيت  گروه عاملي پذيري در آب انحلال  مولكولي نيروهاي بين  تركيب آلي

  طبيق  هيدروكسيد  بسيار زياد  هيدروژني  اتانول

  ناقطبي  كربونيل  بسيار زياد  دروالس وان  استون

  قطبي  آمين  كم  هيدروژني  متيل آمين

  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  
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  ها، مطابقت دارد؟ نام كدام دو آلكان با فرمول ارائه شده براي آن -۲۴۹

الف)   
| |

: CH CH CH CH CH

CH CH CH

   



3 2 3

3 2 3

  متيل پنتان -۴اتيل،  -۲ 

:ب)    CH CH C(CH ) CH CH3 2 3 2 2   متيل پنتان دي -۳، ۳ 3

:پ)    (CH ) CCH CH(CH )3 3 2 3   متيل پنتان تري -۴، ۲، ۲ 2

ت)   
| |

: CH CH CH CH CH

CH CH CH CH

   

 

3 2 3

3 2 2 3

  اتيل پنتان دي -۳، ۲ 

  ب و پ) ۴  پ و ت) ۳  الف و ب) ۲  الف و ت) ۱  

NH)گرم  ۶۳اگر  -۲۵۰ ) Cr O4 2 2 درصد تجزيه شود، پس از انجام واكنش، درصـد جرمـي  ۸۰مطابق واكنش زير، در ظرف سربسته به ميزان  7

H)تقريبي كروم در تودهٔ جامد بر جاي مانده، كدام است؟  , N , O , Cr g mol )     11 14 16 52   

NH)(معادلۀ واكنش موازنه شود.)  ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)
  4 2 2 7 2 3 2 2   

  ۱ (۴/۷۸  ۲ (۴/۶۰  ۳ (۲/۴۵  ۴ (۵/۴۲  

  از مطالب زير، درست است؟ با توجه به نمودار داده شده، چند مورد -۲۵۱

    واكنش اكسايش عنصرAتر از واكنش اكسايش عنصر  ، آسانD ،

  شود. انجام مي

    مقدارa برابر با آنتالپي واكنش كلـي و آنتـالپي ذوب ،D برابـر ،

kJ mol    است. 114

   توان با صرف  مي/ kJ458 از اكسـيد  را Aانرژي، يك مـول  5

  ، تهيه كرد.Dآن در واكنش با 

   پذيري عنصـر  توان دريافت كه واكنش با بررسي اين نمودار، مي

A  از عنصرD.بيشتر است ،  

  ۱ (۱  ۲ (۲  

  ۳ (۳  ۴ (۴  

  جوشان در آب و در دماهاي داده شده مربوط است. چند مورد از مطالب زير، درست است؟ جدول زير، به آزمايش انحلال قرص -۲۵۲

)دماي آب   جوشان مقدار قرص  آزمايش C)  

  ۰  يك قرص  ۱

  ۰  نصف قرص (پودر)  ۲

  ۲۵  يك قرص  ۳

  ۲۵  نصف قرص (پودر)  ۴

    بيشتر است. ۱، از آزمايش ۳سرعت واكنش در آزمايش  

    است.۱، نصف سرعت واكنش در آزمايش ۲سرعت واكنش در آزمايش ،  

    آزمايش ديگر، بيشترين سرعت واكنش را دارد. ۳س با ، در قيا۴آزمايش  

   آزمايش ديگر، كمتر است. ۳، نسبت به ۲آوري شده در آزمايش  ها، حجم گاز جمع با كامل شدن واكنش  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  هاي گرماشيميايي زير: با توجه به واكنش -۲۵۳

C H O (s) C(s) H (g) O (g) H kJ

C(s) H (g) O (g) C H OH(l) H kJ

CO (g) C(s) O (g) H kJ

     

     

    

6 12 6 2 2

2 2 2 5

2 2

6 6 3 1260
12 3 2782

394

   

  H  :واكنشC H O (s) C H OH(l) CO (g) 6 12 6 2 5 22 كيلوژول انرژي گرمايي در  ۲۱۰، برابر چند كيلوژول است و با آزاد شدن 2

H)شود؟  اين واكنش، چند گرم گلوكز به اتانول تبديل مي , C , O g mol )    11 12 16   

  ۱ (۸۴-  ،۴۵۰  ۲ (۸۴-  ،۵۴۰  ۳ (۹۲-  ،۴۵۰  ۴ (۹۲-  ،۵۴۰  

(
)Â

P²I
TºA

kJ

A(s) D O (s) 2 32 C25

D(s) A O (s) 2 32 C25

A O (s) D(s)2 3 2

A O (s) D(l)2 3 2
a  971

C1758

C1758

852

91
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CuSOمول  ۳/۰كامل فلز روي با   ل زير، كه به واكنششك  با توجه به -۲۵۴ (aq)4 ،چند مورد از مطالب زير، درست است؟ در دماي معينّ مربوط است    

(Cu , Zn g mol )   164 65  

  
   شود. تر مي با گذشت زمان، رنگ محلول موجود در ظرف روشن  

    ،هاي مربوط آزاد شده است. فلز از يون گرم ۲/۱۹در بازهٔ زماني انجام واكنش  

    سرعت واكنش در بازهٔ زماني مشخص شده، برابر/  32 75   مول بر دقيقه است. 10

   كار رود. سلول يك سلول گالواني به عنوان نيم تواند به مجموعۀ محلول نمك مس و فلز روي، مي  

   هاي فلزي، در بازهٔ زماني انجام واكنش، برابر است. توسط مصرف اتمهاي فلزي با سرعت م سرعت متوسط مصرف يون  

  ۱ (۳  ۲ (۲  ۳ (۴  ۴ (۵  

  هرگاه يك مول الكل دو عاملي با يك مول كربوكسيليك اسيد دو عاملي واكنش دهد، فراوردهٔ آلي حاصل، ...............  -۲۵۵

  داراي دو گروه عاملي استري خواهد شد.) ۱  

  با الكل يا كربوكسيليك اسيد ديگر، نخواهد داشت.تمايلي به واكنش ) ۲  

  هاي عاملي هيدروكسيل و كربوكسيل خواهد بود. همچنان داراي گروه )۳  

  پذيري بيشتري نسبت به اجزاي سازندهٔ خود، خواهد داشت. هاي قطبي، انحلال در حلال) ۴  

H)ول از مطالب زير، دربارهٔ آن درست است؟ مولكولي كه نشان داده شده، چند م» خط - پيوند«با توجه به ساختار  -۲۵۶ , C g mol )   11 12   

   .داراي دو گروه اتري، يك گروه كتوني و يك حلقۀ بنزني است  

   هاي آن با شمار پيوندهاي دوگانه در مولكول  هاي ناپيوندي روي اتم شمار جفت الكترون

  آن، برابر است.

   هاي متيل شود، كاهش جرم مولي آن، برابر  زين گروههاي هيدروژن جايگ اگر در آن، اتم

  شود. جرم مولي اتن مي

   هاي هيدروژن به كربن  هاي كربن به هيدروژن در آن، با نسبت شمار اتم نسبت شمار اتم

  در مولكول بنزن، برابر است.

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

CH)چند مورد از مطالب زير، دربارهٔ هيدروكربني با فرمول:  -۲۵۷ ) HC(CH ) C(CH )3 2 2 2 3   ، درست است؟3

(H , C , O g mol )    11 12 16   

    متيل اوكتان، همپار است. -۳با      ،برابر جرم مولي متانول است. ۴جرم مولي آن  

   ۵/۷۲ دهد. درصد جرم مولي آن را كربن تشكيل مي    است. ۹مجموع عددها در نام آن بر اساس قواعد آيوپاك، برابر  

  ۱ (۱  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۴  

  تري است؟ ها در آب، اسيد قوي يك از آن آيند و محلول كدام شمار مي كدام اكسيدها، اسيد آرنيوس به -۲۵۸

a) K O b) CO c) SO d) BaO2 2 3   

  ۱ (a  وd  ؛d  ۲ (a  وd  ؛a  ۳ (b  وc  ؛b  ۴ (b  وc  ؛c  

را در نظر بگيريد. چند مـورد از مطالـب  C25مقطر، هر دو در دماي  گرم آب ۲۵۰گرم آب مقطر و دومي داراي  ۲۰۰دو ظرف، اولي داراي  -۲۵۹

  ها، درست است؟ زير، دربارهٔ آن

   .گرماي ويژهٔ آب در دو ظرف، برابر است  

   هاي آب در دو ظرف، يكسان است. ميانگين انرژي جنبشي مولكول  

    است.۱گرمايي آب در ظرف ، بيشتر از ظرفيت ۲ظرفيت گرمايي آب در ظرف ،  

   .اگر گلوله فلزي مشابه داغ با دماي يكسان را در هر ظرف وارد كنيم، دماي پاياني آب دو ظرف، برابر است  

  ۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  

  ها، دما ثابت در نظر گرفته شود.) در همۀ گزينه(است؟  نادرستكدام مطلب،  -۲۶۰

  يابد. ش غلظت آن در آب، كاهش مي، با افزايHAدرصد يونش اسيد ضعيف ) ۱  

  ۲ (OH 
  تواند برابر  در محلول يك اسيد ضعيف، ميH O 

 3 .در محلول يك باز ضعيف باشد  

  است. ۳مولار اسيد برابر  ۱محلول  pHباشد،  HX، دو برابر درصد يونش اسيد YOHاگر درصد يونش باز بسيار قوي ) ۳  

  تر است. قرار گيرد، آن اسيد از هيدروبرميك اسيد، ضعيف ۷در گسترهٔ صفر تا  pHمولار يك اسيد،  ۳اگر براي محلول ) ۴  

O

C C
CH O3

CH O3
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، با غلظت مولي و HZو  HX ،HYدر شكل زير، محلول اسيدهاي  -۲۶۱

هاي آب  دماي يكسان، نشان داده شده است و براي سادگي مولكول

  ها درست است؟ مطالب زير، دربارهٔ آنحذف شده است، چند مورد از 

    ،در ميان اسيدهاHX ترين اسيد است. ضعيف   

   .واكنش يونش هر سه اسيد در آب، تعادلي است  

    قدرت اسيدي اتانوئيك اسيد، به يقين ازHYتر است. ، كوچك  

    ثابت يونشHZ از ثابت يونش ،HX تـر و از ثابـت يـونش  بـزرگ

HYتر است. ، كوچك  

   ر اگــHX ،هيدروســيانيك اســيد باشــد ،HZ توانــد  مــي

  هيدروفلوئوريك اسيد باشد.

  ۱ (۲  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۵  

/با درجۀ يونش  HAمحلول  pHاگر در دماي اتاق،  -۲۶۲  0 /با درجۀ يـونش  HDمحلول  pHو  ۲برابر  1  0 باشـد، نسـبت  ۳برابـر  2

چنـد برابـر غلظـت  HAكدام و در حالت تعادل، غلظت مولار يون هيدروكسيد در محلول  HDبه غلظت مولار اوليۀ  HAاوليۀ غلظت مولار 

  ، است؟HDمولار اين يون در محلول 

  ۱ (۲۰  ،۱/۰  ۲ (۰۵/۰  ،۱/۰  ۳ (۲۰  ،۱۰  ۴ (۰۵/۰  ،۱۰  

آن بـراي انجـام برقكافـت محلـول  emfرود و  ر شرايط استاندارد، در جهت طبيعي پـيش مـيالكترودها، كدام واكنش د Eبا توجه به  -۲۶۳

  ولت نياز دارد، كافي است؟ ۵/۱الكتروليتي كه به ولتاژ 

a) Co (aq) Zn(s) Co(s) Zn (aq) E Co (aq) / Co(s) / V

b) Ag(s) Co (aq) Ag (aq) Co(s) E Ag (aq) / Ag(s) / V

c) Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s) E Zn (aq) / Zn(s) / V

d) Co(s) Cu (aq) Co (aq)

  

  

  

 

      
      
      

  

2 2 2

2

2 2

2 2

0 28

2 2 0 8

2 2 0 76







Cu(s) E Cu (aq) / Cu(s) / V    
2 0 34

   

  ۱ (a  ۲ (b  ۳ (c  ۴ (d  

  زير، وجود دارد؟» طخ -پيوند«چند نوع اتم كربن، بر پايۀ تفاوت عدد اكسايش، در تركيبي با فرمول  -۲۶۴

  ۱ (۳  

  ۲ (۴  

  ۳ (۵  

  ۴ (۶  

  كدام نمودار، دربارهٔ مقايسۀ نسبي آنتالپي فروپاشي شبكۀ بلور جامدهاي يوني داده شده، درست است؟ -۲۶۵

  ۱ (  ۲ (

 

  ۳ (  ۴ (  
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H O 3

HX

X

HY

Y

HZ

Z
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)اگر شعاع يون پايدار اكسيژن  -۲۶۶ O)8  برابرpm135  در نظر گرفته شود، با توجه به جايگاه عنصرها در جدول تناوبي و روند تغيير خـواص

)ها، شعاع يون پايدار سديم  ها و گروه ها در دوره  آن Na)11  با يكايpmتواند باشد؟ ، كدام گزينه مي  

  ۱ (۵۸  ۲ (۹۹  ۳ (۱۳۸  ۴ (۱۴۴  

، برابر چند كيلوژول بر مول است؟ (آنتالپي پيونـد بـين Bو  Aهاي  زير، آنتالپي پيوند بين اتم» پيشرفت واكنش -انرژي«با توجه به نمودار  -۲۶۷

  كيلوژول بر مول است.) ۴۹۲و  ۹۴۰ترتيب برابر  ، بهB2و  A2هاي  ها در مولكول اتم

  ۱ (۶۲۵  

  ۲ (۵۶۲  

  ۳ (۱۲۵۰  

  ۴ (۱۱۲۴  

ــاز  ۴/۱۸ -۲۶۸ ــرم گ ــا  NO2گ ــرف  ۳/۲۱را ب ــك ظ ــر در ي ــاز كل ــرم گ ــي ۴گ ــرم م ــته گ ــري در بس ــادلي:  ليت ــنش تع ــا واك ــيم ت كن

NO (g) Cl (g) NO Cl(g)2 2 22 2 ،درصد گاز  ۵۰، انجام شود، اگر در حالت تعادلNO2  مصرف شده باشد، ثابت تعـادل و نسـبت

  ها را از راست به چپ بخوانيد.)  در مخلوط تعادلي، كدام است؟ (گزينه Cl2به گاز  NO2مولي گاز 

(N , O , Cl / g mol )    114 16 35 5   

  ۱ (۲۰  ،۱  ۲ (۲۰  ،۲  ۳ (۲۰۰  ،۱  ۴ (۲۰۰  ،۲  

هـا در مخلـوط  اثر، درصد فراورده اگر در يك واكنش گازي تعادلي در يك ظرف دربسته، با افزايش دماي سامانه يا اضافه كردن يك گاز بي -۲۶۹

  واكنش افزايش يابد، كدام مطلب درست است؟

  دهنده(ها) است. هاي واكنش هاي فراورده(ها)، كمتر از شمار مول واكنش گرماده و شمار مول) ۱  

  كند. جا مي واكنش گرماگير است و كاهش حجم سامانه تعادل را در جهت رفت جابه) ۲  

  تأثير است. جايي تعادل، بي واكنش گرماگير و تغيير حجم سامانه بر جابه) ۳  

  دهد. فزايش ميواكنش گرماده است و كاهش فشار، دماي سامانه را ا) ۴  

I واكنش دربارهٔ -۲۷۰ (aq) MnO (aq) H O(l) MnO (s) I (s) OH (aq)      4 2 2 26 2 4 2 3   است؟ درست زير مطالب از مورد چند ،8

   اتمي و اكسنده، آنيون چند اتمي است. در اين واكنش، كاهنده آنيون تك  

    ،واحد تغيير كرده و به  ۳عدد اكسايش منگنز در اين واكنش4 .رسيده است  

   شود. مول الكترون مبادله مي ۶مول گونۀ اكسنده،  ۲ازاي مصرف  در اين واكنش، به  

   شود. هر مول از يون كاهنده، يك مول الكترون از دست داده و يك مول نافلز مربوط آزاد مي  

  ۱ (۲  ۲ (۱  ۳ (۴  ۴( ۳  
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